

馬克龍尋求俄烏和平加強經濟聯繫 商業代表團龐大 外媒：法肯定中國影響力

香港文匯報訊 中國國家主席習近平6日同赴華進行國事訪問的法國總統馬克龍舉行會談。對於馬克龍時隔逾3年再度訪華，海外傳媒高度關注。《華盛頓郵報》形容，馬克龍此次訪華是執行一項複雜的任務，既要尋求和平談判方式解決俄烏衝突，亦要致力加強與中國在經濟方面聯繫。分析認為馬克龍訪華說明不論全球政治環境如何，法方都肯定中方的國際影響力，亦希望與正在崛起的亞洲超級大國和經濟巨擘保持夥伴關係。

《華盛頓郵報》分析稱，俄烏衝突導致國際局勢動盪，歐洲對中國的整體態度也趨於謹慎，但法國等歐洲大國認為，若要尋找解決衝突的方法，就不能忽略與地緣大國的合作。有馬克龍身邊的法國官員就形容，「很明顯，中國即使不是全球唯一、但絕對是世界上最為數不多，能夠在衝突中發揮『改變遊戲規則』作用的國家之一，無論是讓事態向哪個方向發展。」

外媒亦觀察到，今次除馬克龍外，法國財長、外長以及50多名商界領袖組成的代表團也陪同出訪，商界領袖中不乏核能及航空等關鍵技術領域的代表。訪華代表團除北京外，也會在南方大城市廣州停留。智庫「歐洲外交關係委員會」政策研究員巴楚斯卡指出，「法方的商業代表團絕對是向中方發出信號，表明經濟合作仍是法方的重要議程之一，在整個歐洲層面亦是如此。」

顯示不支持美對華「脫鉤」戰略

美國政府近期不斷敦促盟友在經濟層面對華「脫鉤」，試圖陸續撤出企業孤立中國。不過報道指出，馬克龍率商業代表團訪華，顯然說明法國等歐洲盟友並不支持美國對華「脫鉤」戰略。報道引述法國官員表示，

「法方有不同的看法，馬克龍不排除向習近平主席提出建議：如果中法雙方能在外交事務上合作、推動和平解決俄烏衝突，法國便會頂住美國要求對華脫鉤的施壓。」

這名法國官員還認為，美國總統拜登政府其實並非不希望緩和局勢，與中國實現更富有效性的對話，相信美方和歐洲在中國問題上的立場差距，或許並非表面一般天差地別，與美國國會對華「鷹派」議員的形容更是相去甚遠。

特朗普或重掌白宮惹歐洲擔心

《華盛頓郵報》報道也提到，美國前總統特朗普遭週刑事起訴事件，歐洲眾多盟國領袖相信也看在眼里，「歐洲人已經認識到，將自身政策和議程規劃完全與美國的大戰略掛鉤是行不通的，他們已經眼見美國政治環境動盪的戲碼愈演愈烈，更記得特朗普導致種種令人不安的混亂，對於他有可能重返政壇甚至入主白宮的前景，歐洲領袖當然感到遺憾。」

法國官員就提醒，馬克龍一直堅持主權歐洲的外交理念，「這並不意味法方會夾在美國和中國之間，但我們知道保持自身競爭力，保護自家公民利益而非總是依賴他人，也符合我們的核心利益。」



馬克龍在北京紅磚博物館舉行的節慶開幕禮上會見民眾。

空巴等法企高管隨團，對在華貿易表示樂觀。圖為空巴在天津的工廠。

法「平衡外交」制衡美西方主導地位

香港文匯報訊 法國總統馬克龍此次訪華期間表示，他相信歐洲在經濟領域不會與中國「脫鉤」，亦駁斥有關中西方之間緊張關係「不可避免地呈螺旋式上升」的說法。多間外媒指出，馬克龍的態度與極力主張對華「脫鉤」的美國有明顯差別，有法國官員就透露，馬克龍希望保持堅定務實的立場，相較奉行對抗的美國，走出不同的道路。

專家分析，法國戰後「平衡外交」政策可以追溯到前總統戴高樂時代，希望採取平衡立場，在外交領域制衡美國在西方陣營的主導地位。如今美國國力逐步下滑、俄烏衝突持續，許多西方外交政策專家或無暇考慮法國的平衡行動。但在歷史上，中國一直是法國「平衡外交」的支持者，相信馬克龍在北京會有很多「關於老朋友和永遠朋友的話題」，深

化中法關係對中國而言也有好處。《紐約時報》認為，美國與法國在對待中國方式上有明顯分歧，採取獨立自主的外交立場，對馬克龍具有強烈吸引力。巴黎政治學院高級講師邦達茲也提醒，法國與中國都是聯合國安理會常任理事國，「或許相較中國，今天的法國是『輕量級選手』，我們的期望要更加務實，保持溝通渠道暢通就是好事。」

空巴等巨企高管隨團 對華貿易前景感樂觀

香港文匯報訊 法國總統馬克龍此次訪華期間，率領約50名商界領袖組成的代表團，當中包括空中巴士公司、阿爾斯通和法國電力等大型企業高管，涵蓋能源和航空等領域，「豪華陣容」備受關注。路透社報道稱，進入後疫情時代，不少法國企業高層都對與中國的貿易前景復甦感到樂觀，並不會接受美國的對華脫鉤主張。

馬克龍日前抵達北京後，出席在法國駐中國大使館舉行的在華法國人社區活動。他發表講話時強調，法國與中國之間的緊張關係不會出現不可避免的螺旋式上升。馬克龍的說法得到不少法商歡迎，法國SEB集團執行總裁戴樂濤 (Thierry de La Tour d'Artaise) 表示，他的公司以名下的蘇泊爾品牌銷售廚房家電，在中國市場頗受歡迎，「有

些人或許不太了解中國，很多說法並不是真的。我不認為美國人赴華會徵求我們的意見，所以法國人做好自己的工作就很好。」馬克龍指出，法國與中國的對話不可或缺，會在商業領域加強與中國的合作，「法國實現戰略自主並不意味固步自封，在不涉及高風險的許多行業都有商機，這就是把控風險與『脫鉤』之間的區別。」

法媒關注中國重振亞洲經濟

香港文匯報訊 法國多間主流報刊和傳媒都高度關注總統馬克龍訪華行程，紛紛報道與中國相關話題。《解放報》5日刊登兩篇報道，分析展望馬克龍此次訪華的使命，強調馬克龍希望藉訪華，展現法國是歐洲一股強大力量。《回聲報》亦關注中國與法國加強商貿往來的前景，關注中國在後疫情時代重新對外開放後，成功重振亞洲經濟。《解放報》報道指出，此次訪華是在俄烏衝突持續、中國與美國關係趨於緊張的背景下展開，相信主張協調應對危機的馬克龍會面對艱巨挑戰。但報道強調對法方而言，此次出訪是一次提升對華關係的機會，馬克龍要表明歐洲與美國的不同之處，也要說明法國在對華夥伴

關係上，有自主且堅定的立場，「法國總統希望向中國傳遞信息：要與中國重建關係的並非一個弱小的國家，而是整個歐洲、歐洲大陸的市場，以及一個新興的政治力量。」《回聲報》引述亞洲開發銀行報告稱，中國今年的國內生產總值 (GDP) 增長率有望達到5%，逐步恢復到疫情前的水平，這一利好消息將讓許多國家受益。報道認為，美國和歐洲部分國家領導人正在加緊出訪亞洲，試圖提升自身在該地區的地位，抗衡中國崛起，「但在亞洲，中國與許多鄰國之間都有非常密切的經濟關係，中國經濟增長的活力，會對該地區其他國家的經濟增長起到至關重要的作用。」

宋濤上海為馬英九一行餞行：家裏事商量着辦

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤6日在上海為馬英九一行餞行。宋濤表示，馬英九先生此行對促進兩岸同胞交流往來、推動兩岸關係和平發展具有積極意義。希望兩岸同胞多交流、常來往，大陸將為此創造條件、提供便利。

宋濤指出，兩岸同胞都是中國人，要堅持一個中國原則和「九二共識」，家裏面的事商量着辦，都能得到妥善的解決，決不能讓外人插手。決不能容忍「台獨」分裂行徑，勾連外部勢力搞「台獨」注定失敗。兩岸同胞要相向而行、攜手並進，共創中華民族錦繡長城，共享中華民族偉大復興榮光。

馬英九表示，這次到大陸祭祖、交流，深切體會兩岸應珍惜「九二共識」共同政治基礎，在此基礎上恢復交流，避戰謀和。兩岸都是炎黃子孫，同屬中華民族，應一起推動和平、奮鬥合作，振興中華。

馬英九一行7日結束在大陸的行程，於午間搭機從上海返回台灣。中共中央台辦、上海市委有關負責人前往機場送行。



4月6日，馬英九一行造訪復旦大學「推動兩岸年輕人交流是迫切任務」。當日，在上海復旦大學光華樓，台灣青年學生與復旦大學學生交流座談後合影留念。

馬英九造訪復旦大學 致辭強調：推動兩岸年輕人交流是最迫切任務

香港文匯報訊 據新華社報道，馨香四月，春滿復旦。6日上午，馬英九先生帶領台灣青年學生造訪復旦大學，並與該校學生交流座談。馬英九作引時表示，推動兩岸年輕人交流，是我們這一代最迫切的任務。

兩岸學子很快攀談起來

參觀校園後，台灣青年學生來到復旦大學光華樓裏的會場，與大陸學生一同等待座談開始。兩岸學子主動自我介紹，很快攀談起來，有說有笑，不像初識的新交，倒彷彿久別重逢有一肚子話要說的老友。

座談開始前，復旦大學校長金力致歡迎辭時表示，復旦大學與台灣各界交流廣泛，與台灣15所高校建立交流關係，校際學術合作日益深化，師生互動日益密切。今天兩岸學子齊聚一堂，交流機會難得。希望兩岸青年共同以振興中華為己任，同心攜手，砥礪前行，用青春譜寫民族復興的華美樂章。

踏尋共同記憶 共築美好未來

馬英九表示，兩岸年輕朋友自然交流、融合，順理成章。兩岸同學都關心切身的問題，對中華文化在兩岸的發展都很有興趣。我們應推動兩岸年輕人更



4月6日，在上海復旦大學的光華樓，馬英九先生帶領台灣青年學生與復旦大學師生交流座談後合影留念。

密切交流，幫他們解決實際關切的問題。這次帶台灣年輕朋友造訪中國歷史重要地點，踏尋兩岸共同記憶，才能共築更美好的未來。「日月光華，旦復旦兮」，希望兩岸年輕人自力更生、勤奮向上，兩岸和奮鬥、振興中華。座談結束後，復旦大學2020級碩士生楊範對記者說：「交流正式開始前，我身邊的台灣小夥伴就主動聊起這次來大

陸的經歷和感受，我們又聊了互聯網、大學生創業等話題。兩岸青年肩負時代責任，希望有更多機會與台灣青年坐下來深入討論，未來工作中也能一起合作，發揮所長，增進同胞福祉。」「我深切感受到，兩岸青年有着共同的血脈、共同的文化、共同的願景。」復旦大學2019級本科生虎雪說，「兩岸關係發展離不開青年一代，希望新時代

的兩岸青年加深交流，基於血濃於水的感情，進一步融合在一起，一同為民族復興奮鬥。」據了解，復旦大學1993年首次招收台灣學生，目前在校台生300餘名。為增進兩岸青年友誼，該校曾舉辦海峽兩岸暨港澳大學生運動交流賽、台灣大學生江南夏令營、中華文化研習營等活動，還組織開展在滬台生專項實習「繁星計劃」。